

# 民营银行首张牌照花落谁家

(罗兰, 人民日报海外版, 2014年2月24日第2版)

## 金改领跑地区呼声高 网络电商企业最热门

千呼万唤的“成立民营银行”正浮出水面, 其牌照发放已进入倒计时。1月, 银监会曾表态, 民营银行在2014年试点先行。市场上普遍预计, 首批牌照有望在全国两会召开前后发放。

### 金融运行气血不畅

我国银行体系一直“国”字当头。无论是国有大型银行, 还是地方性股份制银行, 不是国有独资, 就是国有控股, 民间资本准入相当困难, 跻身其中者更是寥寥。直到2008年金融危机和欧债危机后, 国家才开始适度放松民间资本资本市场。

“国老大”的结构致使我国金融体系运行气血不畅。“金融机构国有控股使我国金融组织结构单一, 竞争不够充分, 布局不尽合理, 比如在城乡结合部和广大农村领域覆盖不够, 对小微企业和三农的服务质量不高, 小微企业、老百姓不满意。”中国国际交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说。

任何形式的垄断都会导致效率低下, 国有或国有控股金融机构垄断了信贷市场, 造成资源错配和低效的问题。国有银行在资源配置上更青睐国企、大型企业、上市公司等大企业, 而急需资金支持的中小微企业却口渴得不到水。

徐洪才说, 国有银行垄断格局的一大弊端是信贷市场基本由卖方决定, 金融消费者的利益得不到保护。同时, 存款利率没放开也基于垄断, 因为利率是货币的价格, 价格形成机制应由市场决定, 而垄断造成的竞争不充分是利率没放开的重要原因之一。

### 民间金融提上日程

银行体系急需打破国有垄断, 让金融市场能百花齐放, 其中, 引入民营银行是重要一步。银监会表示, 民间资本进入金融业, 对于动员社会资金进入实体经济, 促进金融机构股权结构多元化, 激发金融机构市场活力具有重要意义。

“引入民营资本能弥补金融机构组织结构不合理的问题, 能促进金融机构有序竞争和金融资源配置更加合理, 能提高金融服务实体经济的质量。还可以提供多样性的金融产品和服务, 让消费者有更多选择余地, 促进利率市场化, 有

利于金融体系的进一步完善和深化，提升国际竞争力，使中国从金融大国成为金融强国。”徐洪才表示。

将民营银行提上日程始于2013年6月，李克强总理主持召开国务院常务会议，鼓励民间资本参与金融机构重组改造，强调要“推动民间资本进入金融业”。7月15日，国务院办公厅发布了金融“国十条”，其中，第九条“扩大民间资本进入金融业”，首次明确提出“尝试由民间资本发起设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融公司等金融机构。”并由银监会牵头，人民银行、工商总局、法制办等参加具体落实。

### “抢证大赛”谁胜出

“必须迈出‘发放民营银行牌照’这一步，不可能总是雷声大雨点小”，徐洪才说，监管部门对此一直比较谨慎，因为金融稳定涉及到社会稳定，所以主管部门要设置一定的门槛以加强监管。

首批牌照将花落谁家？银监会副主席阎庆民指出，坚持“纯民资发起、自愿承担风险、承诺股东接受监管、实行有限牌照、订立生前遗嘱”等原则推进试点，探索合理、高效、可持续的治理与经营模式。业界分析，目前，金融改革相关区域上海自贸区、广东深圳、浙江温州等呼声最高。

重庆工商大学校长杨继瑞预计，互联网电商企业，拥有一定的用户群和品牌效应，在首批民营银行的牌照争夺中具有明显优势。

上海自贸区颇有实力。银监会曾明确表示：支持民间资本进入区内银行业。支持符合条件的民营资本在区内设立自担风险的民营银行、金融租赁公司和消费金融公司等金融机构。支持符合条件的民营资本参股与中、外资金融机构在区内设立中外合资银行。

浙江的温州也不甘落后，温州中小企业发展促进会会长周德文认为，本世纪以来温州人积极进行金融创新，进行金融体制改革尝试，特别是金改以来，设立小额贷款公司、温州民间资本管理公司、村镇银行、农村合作银行，发布了温州指数，对建立民营银行进行了积极尝试。为加强风险管控，设立了地方金融管理局，储备了一定的金融人才。因此，温州设立民营银行的条件已经基本成熟，应率先在温州进行试点。